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  الحادية وأ/ربعين الجلسةمحضر 

  .)م2016ٔ��ريل  26( هـ1437رجب  18الثلا6ء : التاريخ
  .ه الحلوطي، الخليفة الثاني EلرئDسلاالمس�شار السCيد عبد الإ : الرئاسة
عشرة دقOقة، ابتداء من الساSة السادسة واRقOقة الرابعة  ٔ�ربعة :التوقOت

  .والخمسين مساء
يتعلق  40.13تصويت Sلى مشروع قانون رقم Rراسة وال ا :Xدول أ/عمال

  .المحال Sلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب ،بمدونة الطيران المدني

--------------------------------------------  

  :ه الحلوطي، رئDس الجلسةلاالمس�شار السCيد عبد الإ 
 gرسول الله iلى مولاS سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام.  

  السادة الوزراء المحترمون،
  السادة المس�شارون المحترمون،

يخصص اrلس هذه الجلسة pEراسة والتصويت Sلى مشروع قانون 
المحال Sلى مجلس المس�شار�ن من  ،يتعلق بمدونة الطيران المدني 40.13رقم 

  .مجلس النواب
  .الكلمة Eلحكومة لتقديم المشروع، تفضل السCيد الوز�ر

نجيب بوليف، الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل  السCيد محمد
  :واEلوDXس�Oك، المكلف �لنقل

  .شكرا السCيد الرئDس
  السCيد الرئDس،

  السادة المس�شار�ن، 

  :السCيد رئDس الجلسة
  .تفضل Eلمنصة السCيد الوز�ر

السCيد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل واEلوDXس�Oك، المكلف 
  :�لنقل
  .السCيد الرئDسشكرا 

 g �ٓ� لىSلى ٔ�شرف المرسلين وS سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام
  .وصحبه وسلم �سل� كثيرا إلى يوم ا�Rن

  السCيد الرئDس،
  السادة والسCيدات المس�شار�ن المحترمين،

كما تعلمون، النقل الجوي والطيران المدني في عمومه هو من اrالات 
 التنمية �ق�صادية و�ج�عية Eلبp، ولا يخفى الضرورية والرئDسCية في

 ..Sليكم Sلى ٔ�ن
  

  :السCيد رئDس الجلسة
  .انتظر السCيد الوز�ر، الله يخليّك، لحظة، تفضل السCيد الوز�ر

السCيد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل واEلوDXس�Oك، المكلف 
  :�لنقل

، �لفعل، تعطي لهذا اrال ولا يخفى Sليكم Sلى ٔ�ن الحكومة المغربية.. 
من �ه�م ما سDسمح لنا من �لال التصويت Sلى هذا القانون ٔ�ن نعمل 
Sلى تطو�ر العديد من اrالات، اEلي هي مجالات مرتبطة �لطيران المدني 
ؤ�يضا �لصناSة الجوية ؤ�يضا �rالات السCياحOة المرتبطة �لنقل الجوي 

  . ات الجويةؤ�يضا كل ما هو مرتبط �لخدم
تعلمون ٔ�يضا Sلى ٔ�ن المنافسة العالمية الحالية تضطر المغرب ٔ/ن �كون 
عندو Sديد من القوانين اEلي هي ٔ�يضا تنافسCية، وهاذ القوانين اEلي ¤�سمح 
لو Sلى ٔ�نه �لفعل ما »كوªش عندو اSتراضات من طرف الشركاء د¦لنا 

قOات دولية، سواء كانت الرئDسين، و�اصة ا®�ن تم التوقOع معهم Sلى اتفا
 )Open Sky(ٔ�و الاتفاق مع �تحاد أ/وربي د¦ل  1944اتفاقOة شCيكاغو 

ٔ�و ٔ�يضا اRول العربية اEلي عندi معها شراكات في هذا  أ/جواء المف�و½ة،
اrال، واEلي عندها معها إما اتفاقOات ثنائية ؤ�يضا اRول الإفريقOة وبعض 

  .عها اتفاقOات في هذا اrالاRول أ/خرى، اEلي عندi م 
هاذ القانون القديم ا®ي ªشCتغل Sليه واEلي اليوم تنطوروه، المرسوم 

تعديلات  6كانت فOه العديد من الإيجابيات، وعرف حوالي  2.61.161
سCنة أ/�يرة، لكن اتضح Sلى ٔ�نه اليوم لم يعد Ãسا�ر التطورات  �40لال 

  . المرتبط �rال الجوي و�لطيران المدني
اليوم، الحكومة، كما تعلمون ٔ�يضا في إطار تطو�ر القطاع د¦ل الطيران، 

، وهي استراتيجية لتطو�ر اrال الجوي "ٔ�جواء"اعتمدت استراتيجية 
بمختلف مكوiته، سواء كانت المكون د¦ل السلامة، اEلي �لÇسCبة لنا 

  .السلامة الجوية هو مكون رئDسي
اEلي هو مرتبط �لبÊDة وكل ما هو � المكون ا/خٓر الإضافي الجديد، 

Sلاقة �لطيران المسCتدام، ولكن ٔ�يضا المحاور أ/خرى المرتبطة �لبOÇة 
التحتية الرئDسCية د¦ل المطارات، البناء د¦لها، الإصلاح د¦لها، ؤ�يضا كل 

  .ما مرتبط بمكوiت EلمÌال الطيران المدني
لفعل، تنركزو فيها Sلى ، �2035د¦ل " ٔ�جواء"هاذ الإستراتيجية د¦ل 

ٔ�ننا Ñرفعو من مسCتوى أ/داء د¦ل المطارات المغربية ؤ�يضا الطيران المغربي، 
، ولكن ٔ�يضا نقل 2035مليون مسافر في ٔ�فق  75رفعنا تحدي د¦ل بلوغ 

ٔ�لف طن �لÇسCبة لما هو شحن جوي، ؤ�يضا نحاول من  500ٔ�كثر من 
ا Ñكونو �لفعل الشركة أ/ولى Sلى �لال اÖتمركز د¦ل اRار البيضاء Sلى ٔ�نن

صعيد الطيران ٔ�و الثانية Sلى الصعيد الإفريقي، ونعمل Sلى ٔ�ننا نطورو 
  .أ/داء فهاذ اrال

، �لفعل في المحور الثامن هناك "ٔ�جواء"المحاور ال×نية لاستراتيجية 
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عنصر رئDسي ومركزي، اEلي هو مرتبط بما هو �شريع وما هو قوانين وتقوية 
  .نظور والمنظومة القانونية ومÚظومة الحكامةالم 

إذن في إطار هاذ المحور تيجي هاذ التعديل المقترح Sلى هاذ المشروع 
 - كما قلت  -واEلي �لفعل د¦ل مÛابة مدونة الطيران المدني،  40.13د¦ل 

تيركز هو مشروع تنعتبروه احÚا شامل، �عتبارو ت�Dطرق لجميع الإجراءات 
�ٔ/من و�لسلامة والملا½ة الجوية و�لبOÇة التحتية و�لبÊDة  اEلي هي مرتبطة

و�كل ما هو إزSاXات ؤ�يضا كل ما هو اتصالات، وهو ٔ�يضا يهدف إلى 
الرفع من قدرة السلطة الحكومOة المكلفة �لقطاع Sلى àام التخطيط وàام 

  .التقÚين وàام التصديق ؤ�يضا كل ما هو مرتبط بمراقâة �لتزامات
يف�ح اrال هاذ المشروع Öتمكين السلطة الحكومOة المكلفة  ،ضاؤ�ي

�لقطاع من عقد شراكات في إطار عقود ام�ياز بين اRوä والقطاع الخاص 
سCتغلالها، إذن كانت فOه لاؤ�يضا المك�ب الوطني، سواء لبناء المطارات ٔ�و 

  .العديد من الإجراءات الجديدة
�لفعل الجهود د¦ل جميع ٔ�ثمن من هاذ المنبر، السCيد الرئDس، 

 - يمكن نقول  - المس�شار�ن والمس�شارات، ا®�ن �لفعل اشCتغلوا بطريقة 
توافقOة بصيغة إيجابية Xدا، الحكومة ½اولت ٔ�ن تقâل كل ما هو مقترح من 

مقترح د¦ل جميع الهيئات الحاضرة في اrلس، الحكومة قâلت  �37لال 
ح تعديل، Sلى ٔ�ساس ٔ�ن مقتر  �37لضبط من ٔ�صل  29ٔ�و  29حوالي 

  .ال×نية أ/خرى تم سحبها في اEلجنة
و�لتالي حصل الإجماع Sلى النص ا®ي بين ٔ�يد�كم، وبه ٔ�شكر جميع 
المس�شارات والمس�شار�ن Sلى تفاSلهم الإيجابي وSلى قâولهم �لمسودة التي 
قدمت اÖٕيهم، من �لال إد�ال مجموSة من التعديلات، ؤ�تصور ٔ�ن هاذ 

إن شاء الله، ¤ادي �كون إيجابي �لÇسCبة Eلطيران المدني عموما في النص، 
iبلاد.  

  .والسلام Sليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  :الجلسةالسCيد رئDس 
 . شكرا السCيد الوز�ر

الكلمة لمقرر لجنة اRا�لية والجماSات الترابية والبOÇات أ/ساسCية، 
  .التقر�ر وزع

  :إذن ٔ�ف�ح �ب المناقشة
  .Ãسلم، شكرا ..�سCتقلالي Eلو½دة والتعادلية الفريق -
  ؛فريق أ/صاä والمعاصرة -
  ؛لاحقا ..فريق العداä والتنمية -
  ؛الفريق الحركي -
  ؛فريق التجمع الوطني لôٔحرار -
  ؛فريق �تحاد العام لمقاولات المغرب، سلم -
  ؛الفريق �شتراكي -

  ؛سلم ..فريق �تحاد المغربي Eلشغل -
  ؛سDسلم ..RسCتوري اRيمقراطي �ج�عيالفريق ا -
  ؛Ãسلم ..مجموSة الكونفدرالية اRيمقراطية Eلشغل -
  . .كذ÷ تم �سليمه ..مجموSة العمل التقدمي -

  .تفضل السCيد المس�شار المحترم

  :المس�شار السCيد عبد اEلطيف ٔ�عمو
  .شكرا السCيد الرئDس

  السCيد الوز�ر،
  السادة الوزراء،

  ار�ن،السCيدات والسادة المس�ش
  .قانوi مÛل هذا، اسمح لي، السCيد الرئDس لا Ãسلم

ؤ��يرا تمكن المغرب من ٔ�ن يتوفر Sلى مدونة النقل الجوي المدني، هذا 
  .½دث ومعطى úبير في حOاتنا اليوم

ٔ�ظن ٔ�ن الشرف �رجع إلى الحكومة من ضمن ما تمكÚت �لال ولا�تها 
ذا المسCتوى، من سد النقص الحاصل في هيكلة البلاد، خصوصا Sلى ه

تذúروا معي Sدد من حوادث الطيران ½دثت �لال العقود الماضية، وكانوا 
فيها مغاربة، ٔ��ن مصيرهم؟ i�ٔ عشت ½الات اسCتعصى Sلي أ/مر ٔ�ن X�ٔد 

  .الإطار القانوني لحل معالجة مشاكلهم
Sلى ٔ�ن يحدث ٔ�ن ) Open Sky(المغرب التزم في اتفاقOة  2006مÚذ 

Çسجم مع التزاماته اRولية، اكتفى المغرب �لال يضع �شريعا م�كاملا، ي 
عقود بتوقOع الاتفاقOات الثنائية و�نضمام للاتفاقOات اRولية في مجال 

  .الطيران المدني، ولكÚه عجز عن وضع قوانÚDه اRا�لية
بد ٔ�ن تعتز بترساÑتها اRا�لية قâل ٔ�ن فاRوä التي تحترم نفسها لا

  .ومواثيق دولية�سCتكملها بمبادئ ٔ�و مضامين 
ٔ�غفلنا هذا الموضوع ونحن دوä سCياحOة، ونحن في قطب الحركة 
العالمية، �عتبار الموقع الجغرافي Eلبلاد، في تقاطبات كثيرة Xدا Sلى Sدة 
مسCتو¦ت، في اسCتقâالات، في التنقلات، وªسير gشركة وطنية محترمة، 

  .رغم مشاكلها، ولكنها مôٔت الفراغ
رو ب�نٔه سدينا هاذ الفراغ بمدونة م�كام� في الشكل اليوم يمكن لنا نف�خ

وفي الجوهر، ٔ�عطت أ/ولوية Eلقطبية الفعلية ٔ�و ما Ãسمى �ستراتيجية 
  .الطيران Sلى المسCتوى اRولي

لابد ٔ�ن نه الحكومة التي هي�ٔت هذا المشروع، ونه ٔ�نفسCنا 
ونقدم كبرلمانيين، ا®�ن اسCتطعنا من �لال ٔ�شغال لجاننا ٔ�ن نناقشه 

تعديلات، واRليل Sلى Xدية المس�äٔ ٔ�ن الحكومة قâلت Sدد úبير من هذه 
  .التعديلات إغناء لهذه المدونة

فلا Ãسعنا في مجموعتنا إلا ٔ�ن ªسÌل هذا الحدث ؤ�ن ننضم  ،ف�÷
  .إلى كافة المس�شار�ن Eلتصويت Sليه
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  .وشكرا

  :السCيد رئDس الجلسة
 .شكرا السCيد المس�شار المحترم

 .Eلتصويت Sلى مواد المشروع كما تم تعديلها في اEلجنة ون�Çقل
  : المادة أ/ولى
  .إجماع

  : المادة الثانية
  .ٔ�جماع

  : المادة الثالثة إلى العاشرة
  .إجماع
  : 50إلى المادة  11من المادة 
  .إجماع
  : 99إلى المادة  51من المادة 
  .إجماع
  : 150إلى  100من المادة 
  .إجماع
  : 200المادة إلى  151من المادة 
  .إجماع
  : 250إلى  200من المادة 
  .إجماع

  : 300إلى  251من 
  .إجماع
  : 310إلى  301من المادة 
  .إجماع

  . ٔ�عرض مشروع القانون �رم�ه Eلتصويت
  .إجماع: الموافقون

يتعلق  40.13إذن وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون رقم 
  .بمدونة الطيران المدني

  .را لكم جميعاورفعت الجلسة، وشك

***********************  

  .المدا�لات المك�وبة المسلمة Eلرئاسة: الملحق
  .يتعلق بمدونة الطيران المدني 40.13مشروع قانون رقم 

  :مدا�� الفريق �سCتقلالي Eلو½دة والتعادلية.1
  السCيد الرئDس المحترم،

  السCيد الوز�ر،

  السادة المس�شارون المحترمون،
لمناقشة �ل �سم الفريق �سCتقلالي Eلو½دة والتعادلية Ãسرني ٔ�ن ٔ�تد
 .المتعلق بمدونة الطيران المدني 40.13مشروع قانون رقم 

مما لاشك فOه ٔ�ن المشروع ٔ�ضحى �ك�سي ٔ�همية كبرى في الوقت 
الحاضر، �لنظر إلى تحولات التي عرفها �لال السCنوات أ/�يرة سواء ف� 

  .ٔ�و تÇشCيط السCيا½ة gشقيها اRا�لي والخار�يتعلق �لمسافر�ن ٔ�و البضائع 
لقد تحول النقل الجوي إلى ركيزة ٔ�ساس في النظام �ق�صادي 
و�ج�عي لما ي��Oه من إمكانيات للاتصال المسCتمر بين النقاط ا�تلفة 
Eلعملية �ق�صادية والإنتاجOة، ٔ�و لنقل أ/يدي العام� إلى المواقع التي 

يراً في العملية الإنتاجOة و�سريع عمليات تدفق السلع »كون فيها ٔ�كثر ت�ثٔ
  .والخدمات ورؤوس أ/موال

إلا ٔ�ن هذه أ/همية لا بد لها من ت�ٔطير قانوني يضبط العمل دا�ل هذا 
اrال ويحكم العلاقات المتبادä فيها، وÃساهم في �ªسÌام مابين ال�شريع 

  .افر�نالوطني واRولي، ويؤمن السلامة ويضمن حقوق المس
وفي هذا السCياق، فإن إقرار مشروع القانون المتعلق بمدونة الطيران 

إصلا½ا Xذر¦ وSاما Eلنظام  -لا محاä  -سDشكل  40.13المدني رقم 
بتاريخ  2.61.161القانوني المطبق Sلى الطيران المدني الخاضع Eلمرسوم رقم 

ذ÷ النواقص التي يوليوز gش�نٔ تنظيم الملا½ة الجوية المدنية، م�Ìاوزا ب 10
  .�شوب المرسوم �لرغم من التعديلات المتعددة التي لحق�ه

إننا في الفريق �سCتقلالي نتفق Sلى وجود Sدة عوامل دفعت إلى 
تغيير المنظومة القانونية المؤطرة Eلطيران المدني، وذ÷ قصد مواúبة التطور 

ة هيكلة الحاصل Sلى المسCتوى التقني و�ق�صادي والتكÚولو� واSٕاد
وتقÚين المطارات وضبط اسCتعمالاتها وتدقOق التزامات مختلف الفاSلين 

  .و�رتقاء �لمنظومة الجوية
إن ٔ�همية أ/هداف التي رسمها المشروع هي التي تدفعنا في الفريق 
�سCتقلالي إلى التعاطي الإيجابي مع التعديلات المتضمنة في المشروع، ٔ/نها 

ين مق�ضيات المواثيق اRولية وال�شريع الوطني، تجعل مÚه قانوi يوازن ب
وذ÷ بما يتوافق ومضمون اRسCتور في ديباج�ه والتي تنص Sلى ٔ�ن 
الاتفاقOات والمعاهدات اRولية Rيها سمو Sلى ال�شريع الوطني، وهذا ما 
حصل من �لال مشروع المدونة ا®ي جعل من النصوص التي تنظم 

والطيران المدني بصفة Sامة تخضع Eلمطابقة  الملا½ة الجوية وحركة الطا!رات
مع الممارسة الاتفاقOة Eلمغرب مسCتحضرة ٔ�حكام اتفاقOة شCيكاغو ومونتر¦ل 

  ..وروما
  السCيد الرئDس،
  السCيد الوز�ر،

  السCيدات والسادة المس�شارون،
سواء إن هاجس معالجة المشاكل المطرو½ة Sلى مسCتوى العملي، 

لمنظم Eلملا½ة الجوية المدنية ٔ�و المرتبطة ا 1962المرتبطة بتطبيق مرسوم 
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�لثغرات ٔ�و الفجوات التي »رصدها تقار�ر المنظمة اRولية Eلطيران المدني في 
ال�شريع، �سCتلزم العمل كل العمل Sلى سن الإجراءات والتدابير الشرعية 

  :والتطبيقOة الكفO� بتخفOف أ/هداف التالية
ٔ/خطار التي تهدد سلامة ª�ٔشطة ت�مٔين السلامة الجوية والحد من ا -

  الطيران والملا½ة الجوية؛
-  äوRشروط الت�ليق فوق إقليم اg د المتعلقةSيادة(وضع القواCالس (

والهبوط Sلى مطاراتها ٔ�و الإقلاع منها وشروط نقل المسافر�ن والبضائع 
  طبقا لمق�ضيات دقOقة »راعي جميع الجوانب؛

ة الجاري بها العمل، �اصة الصادرة ضمان التطابق مع أ/نظمة اRولي -
منها عن المنظمة اRولية Eلطيران المدني، وضمان تقارب �شريعي مع دول 
�تحاد أ/وروبي ا®ي �رتبط معه المغرب �تفاقOة àمة ويحظى معه �لوضع 

  المتقدم؛
�شجيع �س�×رات في القطاع بما يواúب تطلعات مختلف العاملين  -

ن المدني والمزاولين ٔ/ªشطة م�عددة سواء المرتبطة بحركة دا�ل قطاع الطيرا
  .الطا!رات و�قي المهن المرتبطة بها

  السCيد الرئDس،
  السCيد الوز�ر،

  السادة المس�شارون،
إننا في الفريق �سCتقلالي، وإذ Ñثمن Sاليا المضامين الإيجابية Eلمشروع، 

ق اÖٕيها المشروع، منها فإننا نؤكد Sلى ٔ�ن هناك مجموSة من الإشكاليات لم يطر 
Sلي الخصوص تغيDب تضمين البعد الجهوي في المشروع، حOث ندعو في 
هذا الباب إلى �لق شراكات مع الجهات وفك العزä عن بعض الجهات 

  .و�شجيع الطيران الخاص
هذه بعض الملاحظات التي ٔ�راد الفريق �سCتقلالي ٔ�ن Ãساهم بها 

سCنصوت Sليه �لإيجاب، اªسÌاما مع لمناقشة هذا المشروع المهم، وا®ي 
  .موقفÚا المبدئي ا®ي يدعم كل القوانين القمينة �لارتقاء �لوطن

  .والسلام Sليكم ورحمة الله تعالي و�ركاته

  :مدا�� فريق أ/صاä والمعاصرة.2
  السCيد الرئDس،
  السCيد الوز�ر، 

  ٔ�خواتي، إخواني،
دني والطفرة النوعية التي لا يخفى Sليكم ٔ�همية وحOوية قطاع الطيران الم

عرفتها صناSة الطيران، حOث ٔ�صبح المغرب قاSدة Xذابة للاس�×رات 
الكبرى، التي ٔ�نجزت مؤخرا في هذا القطاع مما جعل بip تعد نموذXا Sلى 
صعيد إفريقOا والشرق أ/وسط، ن�ÌOة EلسCياسة التي اتبعت والهادفة إلى 

  .تحر�ر سوق الطيران
Oدد إلى السماء كما ساهمت اتفاقX لينSة أ/جواء المف�و½ة في وصول فا

المغربية، وكان من بDنهم Sلى الخصوص شركات النقل الجوي المنخفضة 
ومÚذ ذ÷ الحين، شاهدú iيف تمت اSٕادة توزيع حصص سوق . التكلفة

الوافدة والشركات ) اEلوúوست(النقل الجوي بين الشركات المنخفضة التكلفة 
  . ªش,ت سابقاالتقليدية التي �ٔ 

وبذ÷، ٔ�صبح من الضروري سن �شريع م�كامل والقOام ٕ�صلاح 
Xذري وSام Eلنظام القانوني المطبق Sلى الطيران المدني، بما Ãسمح ويمكن 
من �لق �لٓيات لتطو�ر مراقâة الجودة في مجال صناSة الطيران ومختلف 

  .الخدمات المرتبطة �لقطاع
ا®ي يهدف إلى تحديد الإطار  وفي هذا الإطار، ي�تئ هذا المشروع

القانوني المطبق Sلى الطا!رات والمطارات والملا½ة الجوية وارتفاقات الملا½ة 
الجوية وحماية البÊDة في مجال الملا½ة الجوية ومسCت-دمي الملا½ة الجوية 
والنقل الجوي ؤ�من الطيران المدني ؤ�نظمة تحديد المسؤولية ومÚح 

Sلى عمليات البحث التقني في حوادث  التعويضات EلمسCتعملين، وكذا
  .وعوارض الطيران

المتعلق بمدونة الطيران المدني ٔ�ن  40.13فمن ش�نٔ مشروع قانون رقم 
يدمج القواSد والمبادئ المنصوص Sليها في المعاهدات والاتفاقOات التي وقع 
Sليها المغرب، في اªسÌام 0م مع نص اRسCتور المغربي، ا®ي نص في 

سمو الاتفاقOات والمعاهدات اRولية Sلى ال�شريع الوطني، وهو  ديباج�ه Sلى
ما ٔ�كده مشروع المدونة ا®ي جعل من النصوص التي تنظم الملا½ة الجوية 
وحركة الطا!رات والطيران المدني، بصفة Sامة، تخضع Eلمطابقة مع الممارسة 

  .الاتفاقOة Eلمغرب
  ،السCيد الرئDس

�اص من طرف المنظمة اRولية قد خضع المغرب لعدة عمليات اف�ل
، E2015لطيران المدني، كانت �خٓرها، المهمة التي ٔ�نجزت في شهر شCتÇبر 

وSلى ا1ٕر هذه المهمات تم �سجيل Sدة نواقص، Xلها يتعلق �لجانب القانوني 
المنظم Eلطيران المدني �لمغرب، وا®ي لا Ãسا�ر المعايير اRولية، ®÷، 

لائمة �شريعاته في هذا اrال، والتنصيص Sلى مÚحت à� إضافOة Eلمغرب لم
التزاماته ضمن المعاهدات والاتفاقOات اRولية التي وقع Sليها، منها معاهدتي 
فرسوفOا ومونتر¦ل التي تنص Sلى حقوق المسافر�ن والتعويضات الممنو½ة 
�لإضافة إلى الاتفاق أ/ورو م�وسطي المتعلق �لخدمات الجوية، الموقع 

  .2006دجÚبر  12 بتاريخ
لمهمة اف��اص Sام من  2016مايو  24كما سCيخضع المغرب مجددا في 

طرف �براء المنظمة اRولية Eلطيران المدني، وهي فرصة Eلت�كٔد من تصحيح 
المغرب Eلنواقص التي سجلت في المهام السابقة، وهي نواقص �سÌل في 

عرض صورة المغرب الموقع الإلكتروني لت4 المنظمة وSدم �سCتÌابة لها سCي
Eلخطر في مجال الطيران المدني، قد تذهب إلى إدراج الناقلات الوطنية في 

 .السÌل أ/سود Rول Sديدة ومÚعها من ولوج مطارات ت4 اRول
  السCيد الرئDس،
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بمثابة  40.13وخ�اما، نؤكد تصوي�Úا �لإيجاب Sلى مشروع قانون رقم 
S ساهمÃ لى ت�مٔين السلامة الجوية والحد مدونة الطيران المدني، ون�مٔل ٔ�ن

من أ/خطار التي تهدد سلاسة ª�ٔشطة الطيران والملا½ة الجوية وانتظاàا 
وبلوغ مسCتو¦ت مقâوä لسلامة النقل الجوي وإلى Xلب �س�×رات 
ومواúبة تطلعات مختلف العاملين دا�ل قطاع الطيران المدني وضمان 

العمل، �اصة الصادرة منها عن  التطابق مع أ/نظمة اRولية الجاري بها
 .المنظمة اRولية Eلطيران المدني

  :الفريق الحركي �سم أ/¤لبية مدا��.3
 .gسم الله الرحمن الرحيم
  السCيد الرئDس المحترم،

  السCيدات والسادة الوزراء المحترمون،
 ،  السCيدات والسادة المس�شارون المحترمون

ناقشة مشروع قانون رقم Ãشرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل ٕ�سم الفريق الحركي لم 
  .يتعلق بمدونة الطيران 40.13

وفي البداية، فإننا ننوه بهذا المشروع ا®ي �ك�سي ٔ�همية �لغة من 
حOث »كرÃس بلادi كقاSدة اق�صادية ولوجس�OكOة وتحقOق أ/هداف 
الطمو½ة لتنمية السCيا½ة 6ٔول نمط لنقل السCياح، وكذا تعز�ز �ندماج 

Xديدة وتحسين الحرúية وتطو�ر صيانة وصناSة الجهوي �ربط مÚاطق 
الطيران، هذا إضافة إلى تطو�ر التكو�ن في المهن المرتبطة بقطاع الطيران 

  .المدني
وفي نفس السCياق، فإننا ªسÌل ٕ�يجاب أ/هداف التي يتو�اها هذا 
المشروع، والمتمث� في تجاوز الثغرات التي يعرفها �شريع الطيران المدني، 

تها المنظمة اRولية Eلطيران المدني بعد عملية التدقOق التي خضعت والتي ٔ�قر 
� بلادi وت�مٔين مسCتوى Sال في مجال السلامة الجوية ؤ�من الطيران المدني 
وحماية حقوق المسافر�ن طبقا Eلمق�ضيات اRولية واع�د مق�ضيات �سمح 

»كرÃس مâدٔ� Eلقطاع الخاص للاس�×ر في تمويل وبناء واسCتغلال المطارات و 
الشراكة بين القطاع العام والخاص في هذا اrال، وكذا مواص� مسلسل 
تحر�ر النقل الجوي وفق شروط المنافسة العادä ومواúبة التطور التقني 
والتكÚولو� ا®ي Ãشهده مجال الطيران المدني وتطو�ر قطب نموذ� 

  .شامل Eلتكو�ن في المهن المتعلقة بهذا الميدان
  السCيد الرئDس،

إننا في فرق أ/¤لبية ªسÌل ٕ¦يجاب كذ÷ مسCتÌدات هذا المشروع 
من حOث ما يقتر½ه من تقÚين شامل rال الطيران المدني، بما في ذ÷ 
الجوانب المتعلقة �ٔ/من والسلامة وحماية البÊDة والحد من ضجيج الطا!رات 

EلقOام بمهام التخطيط  وتقوية دور السلطة الحكومOة المكلفة �لطيران المدني
والتقÚين والتصديق و»كرÃس مâدٔ� حماية حقوق المسافر�ن وإصلاح نظام 

  .العقو�ت وا�الفات

  السCيد الرئDس،
انطلاقا من ٔ�همية هذا المشروع، لا من حOث مر»كزاته ومسCتÌداته 

  .ولا من حOث ٔ�هدافه المذúورة S�ٔلاه فإننا نصوت Sليه �لإيجاب
  .وشكرا

  :� حÚيني �سم فريق التجمع الوطني لôٔحراراس�شار محمد مدا�� الم .4
 السCيد الرئDس المحترم،

  السCيدات والسادة الوزراء المحترمين،
  ٔ�خواتي إخواني المس�شار�ن المحترمين،

Ãشرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة �سم فريق التجمع الوطني لôٔحرار م�د�لا 
طيران المدني، وا®ي بمثابة مدونة ال 40.13لمناقشة مشروع قانون رقم 

صادقت Sليه لجنة اRا�لية والجماSات الترابية والبOÇات أ/ساسCية بمÌلسCنا 
الموقر بعد إ½الته Sليها من طرف مجلس النواب، بعد إد�ال Xل 
التعديلات المقدمة من طرف الفرق واrموSات الممث� بمÌلسCنا الموقر، 

معها الحكومة gشكل  وSلى رٔ�سها تعديلات فرق أ/¤لبية التي تفاSلت
ايجابي، وقâلتها في شخص السCيد وز�ر التجهيز والنقل واEلوDXس�Oك، ا®ي 

  .نجدد � الشكر من هذا المنبر Sلى التÌاوب البناء
 السCيد الرئDس المحترم،

  السCيدات والسادة الوزراء المحترمين،
  ٔ�خواتي إخواني المس�شار�ن المحترمين،
�ارطة طريق àمة في مجال الطيران إن هذا المشروع القانون يعتبر 

المدني، وإذا كنا دا�ل الفريق ªسÌل ت�خٔر إخراXه إلى ½يز الوجود، حOث 
كان من المفروض اSٕادة تقديمه Eلبرلمان �لال السCنوات أ/ولى من عمر هذه 

تضمنت مراجعة  (Open Sky)الولاية، Sلما ٔ�ن اتفاقOة أ/جواء المف�و½ة 
ان المدني المغربي، وتم في هذا الإطار اSٕداد مشروع الترسانة القانونية Eلطير 

القانون المتعلق بها gشراكة مع اEلجنة أ/وروبية، بعد ٔ�ن شرعت اEلجنة 
البرلمانية ا�تصة في الولاية السابقة في مÚاقشة مق�ضياته وتم سحبه بعد 

و ذ÷ من X�ٔل ملاءم�ه مع مق�ضيات اRسCتور .تنصDب هذه الحكومة
  .الجديد
 د الرئDس المحترم،السCي

  السCيدات والسادة الوزراء المحترمين،
  ،ٔ�خواتي إخواني المس�شار�ن المحترمين

إننا في فريق التجمع الوطني لôٔحرار Sلى يقين 0م ٔ�ن هذا المشروع 
 Xل القانون سCيحقق أ/هداف التي ٔ�دت إلى تنزي9، ولعل ٔ��رزها تجاوز

 اRولية المنظمة ٔ�قرتها والتي ،المدني الطيران التي يعرفها �شريع الثغرات
 ٔ�همها »تمثل المغرب، والتي لها خضع ا®ي التدقOق عملية Eلطيران المدني بعد

 مق�ضيات ملاحق مع ومÇسجمة م�كام� �شريعية مÚظومة وجود في Sدم
 في المدني سلطة الطيران دور إ�راز المدني وضرورة Eلطيران اRولية المنظمة
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 سCياسة اع�د المدني، مع غياب التنصيص Sلى انالطير  ؤ�من سلامة مراقâة
äوRسلامة المتعلقة اg لى �لمحافظة المدني والمتعلقة الطيرانS ة وقصورÊDالب 
 صلاحOاتهم و½دود المدني Eلطيران العامة التابعين للإدارة المف�شين نظام

الطا!رات  تجهيزات كل إلى Eلمف�شين �لولوج يفOد السماح ما وغياب
 ش�نٔ في التقني التحقOق هيئة لفائدة صلاحOات وجود تنصيص Sلى وغياب

Eلم-الفات  اRقOق الوصف غياب المدني، وكذا حوادث وعوارض الطيران
 الت�دٔي;Oة وطريقة والعقو�ت الجنائية العقو�ت ما بين واÖتمييز والعقو�ت

 نظام وجود الغرامات، مع ضرورة بت>âيت المكلفة والسلطة كتابة المحاضر
اRولي  ال�شريع مع الوطني لمطابق�ه Eل�شريع والمسCتمر المنتظم �لتعديل Ãسمح
 وحماية المدني الطيران ؤ�من السلامة الجوية مجال في Sال مسCتوى وت�مٔين
 Eلقطاع �سمح مق�ضيات طبقا Eلمق�ضيات اRولية واع�د المسافر�ن، حقوق

و»كرÃس مâدٔ�  المطارات واسCتغلال وبناء تمويل في الخاص للاس�×ر
 مواص� مسلسل اrال، مع هذا والخاص في العام القطاع بين الشراكة

 العادä، �لإضافة إلى مواúبة المنافسة شروط وفق الجوي النقل تحر�ر
 قطب وتطو�ر الطيران المدني مجال Ãشهده ا®ي والتكÚولو� التقني التطور

  .البهذا اr المتعلقة المهن Eلتكو�ن في نموذ� شامل
 السCيد الرئDس المحترم،

  السCيدات والسادة الوزراء المحترمين،
  ٔ�خواتي إخواني المس�شار�ن المحترمين،

إننا ندعو الوزارة الوصية Sلى القطاع لبذل مجهودات إضافOة لإيجاد ½ل 
لإشكالية ربط المطارات الوطنية اRولية �كافة وسائل النقل الجماعية 

Ú<تCاسâيها، فÖٕلى محطة ل�سهيل الولوج اS اء مطار محمد الخامس ا®ي يتوفر
سككOة Eلقطار، فإن �قي المطارات المغربية اRولية أ/خرى تعاني من انعدام 

  .وسائل النقل الجماعية
ومن مÚطلق ان�ئنا لôٔ¤لبية الحكومOة، وحOث إن هذا المشروع القانون 

 اق�صادية ولوجس�OكOة وتحقOق كقاSدة المغرب سDساهم في »كرÃس
 السCياح، مع تعز�ز لنقل 6ٔول نمط السCيا½ة لتنمية الطمو½ة أ/هداف
 صيانة الحرúية، وتطو�ر Xديدة وتحسين مÚاطق �ربط الجهوي �ندماج
 الطيران بقطاع المرتبطة المهن في الطيران، وكذا تطو�ر التكو�ن وصناSة

  .المدني، فإننا في فريق التجمع الوطني لôٔحرار سCنصوت Sليه �لإيجاب
  .والسلام Sليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

 :فريق �تحاد العام لمقاولات المغرب مدا��.5
  السCيد رئDس مجلس المس�شار�ن المحترم،

    السCيدات والسادة الوزراء
    السCيد الوز�ر المحترم،

    السCيدات والسادة المس�شارون المحترمون،
لمقاولات المغرب  Ãشرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة �سم فريق �تحاد العام

المتعلق بمدونة الطيران المدني،  40.13بمناسCبة مÚاقشة مشروع القانون 
ونحن إذ Ñثمن مضامين هذا المشروع، ªشكر الحكومة في شخص السCيد 
وز�ر التجهيز والنقل واEلوDXس�Oك Sلى حسن تجاوبه مع التعديلات التي 

ت من ٔ�صل �سع تعديلا 8تقدم بها فريقÚا Sلى هذا المشروع، حOث قâلت 
  .تعديلات

  ،السCيد الوز�ر
المتعلق بمدونة الطيران المدني،  40.13إننا ونحن نناقش مشروع القانون 

ٔ�ود ٔ�ن ٔ�شير إلى ٔ�ن هذا القطاع كان بحاXة �لفعل إلى مدونة م�طورة، 
�سا�ر التحولات والمسCتÌدات الم�سارSة في مجال الطيران المدني، �عتبار 

ئم أ/ساسCية المحورية لتنمية Sدد من القطاSات المهيكلة هذا القطاع من اSRا
للاق�صاد الوطني، كالسCيا½ة والتبادل التÌاري والصناSة، ذ÷ ٔ�ن 

 10(�شريعاتنا المعمول بها في هذا اrال تعود إلى سCتÚDيات القرن الماضي 
، ؤ�صبحت Xل مق�ضياتها م�Ìاوزة، ولا ت�Úاغم مع �شريعات )1962يوليو 

وروبية واتفاقOاتنا المبرمة مع �تحاد أ/وروبي �اصة اتفاقOة أ/جواء اRول ا/ٔ 
المف�و½ة، التي نصت Sلى ضرورة مراجعة الترسانة القانونية Eلطيران المدني 
�لمغرب، كما ٔ�ن هذه ال�شريعات المتقادمة كانت بحاXة إلى التلاؤم مع 

  .شريعيتوصيات المنظمة العالمية Eلطيران المدني في اrال ال� 
هذه الحاXة المل�ة لت�ديث �شريعاتنا في هذا اrال هي ما دفعنا إلى 

المعروض Sلينا اليوم، وا®ي تقدمÚا في  40.13التفاSل مع مشروع القانون 
  : ش�نٔه بمقتر½ات تعديلات جوهرية تهم Sلى الخصوص

  نظام الإذن ٕ�½داث المطار ٔ�و توسCيعه ٔ�و تغييره؛ -
ير المطار ٔ�و إ½دى مÇش�تٓه، ومدة هذا نظام �م�ياز في تدب -

�م�ياز، مع معالجة المواد الموالية المتعلقة بنظامي الإذن و�م�ياز المدرXة 
 من القسم الثاني من مشروع القانون؛ 4و 3و 2ضمن أ/بواب 

إدماج الخدمات الجوية والطيران الر¦ضي ضمن اrالات التي يؤطرها  -
أ/ولى تتعلق ب�Úظيم ومÚح اسCتغلال الخطوط  هذا القانون وإضافة مادتين،

الجوية Eلشركات المغربية الخاضعة Eلقانون العام ٔ�و الخاص، والثانية تتعلق 
ب�Xٓال إصدار النصوص التنظيمية الخاصة بتطبيق هذا القانون، إضافة إلى 

  .مقتر½ات تعديلات ٔ�خرى تهم العديد من المواد
اRا�لية والجهات والجماSات وقد تم قâول معظم مقتر½اتنا في لجنة 

  .الترابية والبOÇات أ/ساسCية
إننا إذ Ñثمن اSٕداد هذا القانون وتقديمه Eلمناقشة والتصديق Sليه، 
واعتبارا لكل الحي>Oات المذúورة التي �سCتوجب إقراره، فإننا في فريق 

  .�تحاد العام لمقاولات المغرب سCنصوت �لإيجاب لفائدته
  .وشكرا

  :فريق �شتراكيمدا�� ال. 6
  السCيد الرئDس المحترم،
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  السCيدات والسادة الوزراء،
  ،السCيدات والسادة المس�شارون المحترمون

Ãسعدني ٔ�ن ٔ�تد�ل �سم الفريق �شتراكي بمÌلس المس�شار�ن في 
يتعلق بمدونة الطيران المدني، بعدما  40.13مÚاقشة مشروع قانون رقم 

  .صادق Sليها مجلس النواب
  ئDس،السCيد الر 

نظرا ٔ/همية النقل الجوي في الوقت الراهن، �عتباره ركيزة ٔ�ساسCية في 
التنمية �ق�صادية و�ج�عية Sلى مسCتوى البp، ولكونه وسCي� فعاä في 
الربط بين مختلف النقط التي تتدا�ل في العملية �ق�صادية، ولكونه كذ÷ 

لإقليمي والقاري يعتبر محرك ٔ�ساسي في �لق �ندماج Sلى المسCتوى ا
واRولي �عتباره الشCبكة الوحOدة السريعة Sلى المسCتوى العالمي، إضافة إلى 
التقدم ا®ي عرفه Sلى المسCتوى التقني والتكÚولو� ٔ�صبحت الضرورة 
مل�ة إلى تعديل النظام القانوني المطبق ½اليا Sلى الطيران المدني، ا®ي 

اقOات اRولية التي وقعها المغرب ٔ�صبح م�Ìاوزا، اسCتÌابة Eلمعاهدات والاتف
التي تهم مجال النقل الجوي، حOث يهدف هذا القانون إلى تحديد الإطار 
القانوني المطبق Sلى الطا!رات والمطارات والملا½ة الجوية وارتفاقاتها وحماية 
البÊDة في مجالها ومسCت-دميها والنقل الجوي ؤ�من الطيران المدني ؤ�نظمة 

و»رتDب الجزاءات ومÚح التعويض EلمسCتعملين وكذا تحديد المسؤوليات 
عمليات البحث التقني في حوادث وعوارض الطيران، واrالات المرتبطة 

  .به، حسب مÚطوق المادة أ/ولى من هذا القانون
ولهذا اعتبرi ٔ�ن هذا النص ب�قٔسامه أ/ربعة عشر Ãشكل إصلا½ا 

  :شاملا لهذا القطاع الحيوي ا®ي �رمي إلى

 ز الفراغ القانوني ا®ي يعرفه �شريع الطيران المدني؛تجاو   -

ت�مٔين السلامة الجوية ؤ�من الطيران المدني وحماية حقوق  -
 المسافر�ن؛

�لق فرص �س�×ر في مجال الصناSات المرتبطة �لطيران المدني  -
ٔ�مام القطاع الخاص، مع الحفاظ Sلى مâدٔ� الشراكة بين القطاSين العام 

 س�×ر في عملية بناء واسCتغلال المطارات؛والخاص، وكذ÷ �

�سCتمرار في تحر�ر النقل الجوي في إطار المنافسة، من �لال  -
تنويع عروض وحرúية النقل الجوي Sلى المسCتويين اRولي واRا�لي لتعز�ز 

 �ندماج الجهوي هذا Sلى المسCتوى اRا�لي طبعا؛

ودة الخدمات الرفع من الطاقة �س�Oعابية Eلمطارات وتحسين ج -
 من �لال اSٕادة هيكلة المطارات وضبط اسCتعمالاتها؛

 تدقOق التزامات مختلف الفاSلين في مجال النقل الجوي؛ -

تطو�ر التكو�ن في المهن المتعلقة �rال الجوي لمواúبة التطور  -
التقني والتكÚولو� ا®ي Ãشهده قطاع الطيران المدني �سCتمرار Sلى 

 . المسCتوى العالمي

  ،د الرئDسالسCي
إضافة إلى كل ما سCبق، لا ننكر اrهودات المبذوä من X�ٔل تطو�ر 
البOÇات التحتية Eلمطارات وت�هٔل العنصر ال;شري وعصرنة الوسائل 
اEلوجس�OكOة لمواúبة التطورات السريعة التي يعرفها هذا اrال، كما سCبق 

النقل ا®úر، إلا ٔ�ن ذ÷ لازال لم �رق إلى مسCتوى تطلعات مسCتعملي 
الجوي، �اصة اRا�لي ا®ي يجب ٔ��ذه بعين �عتبار �كونه رافعة Eلتنمية 
الجهوية، و�لتالي ضرورة تعز�ز الخطوط الجوية اRا�لية Eلربط بين مختلف 
Aات المملكة �شجيعا EلسCيا½ة من Aة و تقريب مÚاطق المملكة من 

ين وكذ÷ نقل بعضها البعض لفك العزä عنها و�سهيل عملية تنقل المواطن
البضائع Sبر التراب الوطني، �اصة المناطق البعيدة، مع خفض ٔ�سعار 
»كلفة الر½الات، كما ªشدد Sلى ضرورة ربط المطارات بوسائل النقل 
ل�سهيل عملية الوصول والخروج منها Sلى غرار مطار محمد الخامس، ا®ي 

شاكل، يتوفر Sلى خط السكك الحديدية، وا®ي يعرف هو ا/خٓر بعض الم 
�اصة الت�خٔر في مواعيد القطارات مما يؤدي إلى ضياع الر½الات دون 

  .تعويض المسافر�ن
  السCيد الرئDس،

نؤكد Sلى ضرورة ف�ح مطارات Xديدة وتجويد الخدمات المقدمة في كل 
المطارات، عن طريق تجديدها وتجهيزها بوسائل »كÚولوجOة م�طورة 6ٔنظمة 

Rواعي ٔ�مÚية، وتوسع مجموSة من المطارات المعلومOات وكاميرات المراقâة 
  ....كمطار الناظور، مطار تطوان، مطار وXدة

كما نؤكد Sلى ضرورة تدقOق التزامات ومسؤوليات كل الفاSلين 
المساهمين في تدبير المطارات في إطار نظام �م�ياز تجنبا Eلفوضى التي قد 

لمسCتعملي ت�Çج عن ذ÷، مما سÚDعكس سلبا Sلى الخدمات المقدمة 
  .المطارات مسافر�ن كانوا ٔ�و شركات النقل الجوي

نؤكد كذ÷ Sلى ضرورة إصدار النصوص التنظيمية والمراسCيم التطبيقOة 
لتفعيل مضامين مواد هذا المشروع في ٔ�قرب ا/Xٓال حتى لا يظل قانون 

  .بدون تطبيق
  السCيد الرئDس،

يران المدني، يتعلق بمدونة الط 40.13تجاو� مع ٔ�هداف مشروع قانون 
واسCتحساE iلمسCتÌدات التي ٔ�تى بها، �اصة ف� يتعلق بت�مٔين السلامة 
الجوية ؤ�من المطارات والطيران المدني وحماية حقوق المسافر�ن وحماية 

  .البÊDة، نصوت Sلى هذا المشروع
  .والسلام Sليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  :مدا�� فريق �تحاد المغربي Eلشغل.7
  الرئDس المحترم، السCيد

  السCيد الوز�ر المحترم،
 السCيدات والسادة المس�شارون المحترمون،
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  السCيد الرئDس،
Ãشرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة �سم فريق �تحاد المغربي Eلشغل بمÌلس 

الخاص بمدونة  40.13المس�شار�ن، بمناسCبة مÚاقشة مشروع القانون رقم 
ن تقديم الشكر الجزيل EلسCيد الطيران المدني، كما لا تفوتني الفرصة دو 

الوز�ر المحترم Sلى العرض القيم ا®ي تم تقديمه ٔ�مام ٔ�نظار لجنة اRا�لية 
  .والجماSات الترابية والبOÇات أ/ساسCية

  ،السCيد الرئDس
إن النقل الجوي ٔ�صبح في الوقت الحاضر لDس فقط واسطة النقل بين 

pان وإنما ٔ�يضاً بين المدن في البpالوا½دالقارات والب  .  
وللإشارة فإن ٔ�همية النقل �لطا!رة لا تقف عند نقل أ/فراد فقط بل 
نقل البضائع، وهذا ما يجعل مÚه إ½دى الركا!ز أ/ساسCية في النظام 
�ق�صادي و�ج�عي Sلى مسCتوى البp، و�عتباره كذ÷ الوسCي� 

ية �ق�صادية الفاS� في تحقOق الاتصال المسCتمر بين النقاط ا�تلفة Eلعمل 
والإنتاجOة والمتمث� بمواAة التوسع أ/فقي Eلمدن وتقليص المسافات بين 

 . المنتج والمسCته4، بما يمث9 من اخ�صار لعامل الزمن
وفي نفس السCياق، ي�تئ مشروع القانون المتعلق بمدونة الطيران المدني 

نظام القانوني ا®ي نعتبره نصا م�كاملا وإصلا½ا Xذر¦ وSاما Eل  40.13رقم 
 10بتاريخ  2.61.161المطبق Sلى الطيران المدني، المتمثل في المرسوم رقم 

يوليوز gش�نٔ تنظيم الملا½ة الجوية المدنية، م�Ìاوزا بذ÷ النواقص التي 
   .�شوب المرسوم �لرغم من التعديلات المتعددة التي لحق�ه

 السCيد الرئDس،
شارة إلى ضرورة مواúبة وEلوصول إلى أ/هداف المÇشودة تجدر الإ 

التطور الحاصل Sلى المسCتوى التقني و�ق�صادي والتكÚولو� واSٕادة 
هيكلة وتقÚين المطارات وضبط اسCتعمالاتها، وتدقOق التزامات مختلف 

  .الفاSلين، و�رتقاء �لمنظومة الجوية
�ه التي هي جزء لا وXد�ر �®úر ٔ�ن نص اRسCتور المغربي في ديباج 

ٔ�ن الاتفاقOات والمعاهدات اRولية Rيها سمو Sلى ال�شريع  Sلى يتجزٔ� مÚه
الوطني، و�لتالي ف�حٔكاàا يتعين ٔ�ن تبرز في القوانين اRا�لية، وهذا ما 

ا®ي جعل من النصوص التي تنظم  حصل من �لال مشروع المدونة
الملا½ة الجوية وحركة الطا!رات والطيران المدني، بصفة Sامة، تخضع 

مع الممارسة الاتفاقOة Eلمغرب مسCتحضرة ٔ�حكام اتفاقOة شCيكاغو  Eلمطابقة
  .ومونتر¦ل وروما

ؤ�همية المشروع تâÇع من »كرÃسه لجودة العمل الإداري و�سCيير مرفق 
الطيران المدني، ا®ي ين;ني Sلى ت�âع قانوني مسCتمر لكون هذا العمل 

ٔ�ولهما ÃشCتغل Sلى واAتين àمتين وحساسCتين في نفس الوقت، تق�ضي 
الموازنة بين ال�شريع اRولي والوطني، وا®ي ÃسCتلزم عملية مراجعة وتعديل 
م�واصلين، وÑ6يها ½9 لعدة مشاكل طرحت Sلى مسCتوى الواقع سواء 

المنظم Eلملا½ة الجوية المدنية ٔ�و المرتبطة  1962المرتبطة بتطبيق مرسوم 

ة Eلطيران المدني في �لثغرات ٔ�و الفجوات التي »رصدها Sين المنظمة اRولي
ال�شريع الوطني �لنظر إلى النصوص الصادرة عنها وذات الص� بمÌال 

   .تخصصها
ولم يغفل المشروع كذ÷ التعويض الممنوح Eلمسافر�ن ومساSدتهم في 
½اä رفض الرúوب ٔ�و إلغاء الر½� ٔ�و ت�ٔ�ير àم فيها كتكرÃس لحقوق 

   .المسافر�ن المتعارف Sليها دوليا
 ،لرئDسالسCيد ا

بمثابة مدونة  40.13نود ٔ�ن ªشير في اÖنهاية إلى ٔ�ن مشروع القانون رقم 
  :Eلطيران المدني يعتبر تنظ� àما وضرور¦ لهذه أ/سCباب

 ت�مٔين السلامة الجوية؛ -

-  äوRشروط الت�ليق فوق إقليم اg د المتعلقةSوضع القوا
نقل والهبوط Sلى مطاراتها ٔ�و الإقلاع منها وشروط ) السCيادة(

 المسافر�ن والبضائع، طبقا لمق�ضيات دقOقة »راعي جميع الجوانب؛

 سن نظام م�كامل تمكن من القOام ب�عٔمال المراقâة الجوية؛ -

ضمان التطابق مع أ/نظمة اRولية الجاري بها العمل، �اصة  -
الصادرة منها عن المنظمة اRولية Eلطيران المدني، وضمان تقارب �شريعي 

ٔ/وروبي ا®ي �رتبط معه المغرب �تفاقOة الوضع مع دول �تحاد ا
 المتقدم؛

Xلب �س�×رات Sبر قانون يواúب تطلعات مختلف العاملين  -
دا�ل قطاع الطيران المدني المزاولين ٔ/ªشطة م�عددة، سواء المرتبطة 

 .بحركة الطا!رات و�قي المهن المرتبطة بها
ننوه ٕ�يجابيات مشروع إننا في فريق �تحاد المغربي Eلشغل وSليه، ف
الخاص بمدونة الطيران المدني، وªشCيد �لتÌاوب الإيجابي  40.13القانون رقم 

مع التعديلات التي اقترGا فريقÚا والتي تصب كلها في تجويد النص لغو¦ 
  .وقانونيا، و®÷ نصوت �لإيجاب Sلى نص المشروع

  :مدا�� مجموSة الكونفدرالية اRيمقراطية Eلشغل.8
  سCيد الرئDس المحترم،ال 

  السCيدات و السادة الوزراء المحترمون،
  السCيدات و السادة المس�شارون المحترمون،

Ãشرفني ٔ�ن �ٓ�ذ الكلمة �سم مجموSة الكونفدرالية اRيمقراطية Eلشغل 
المتعلق بمدونة الطيران المدني،  40.13بمناسCبة عرض مشروع القانون ر قم 

  .�لجلسة العامة ال�شريعية
نظر pEور الحيوي و�ستراتيجي ا®ي يلعبه قطاع الطيران المدني �ل 

في التنمية �ق�صادية و�ج�عية Eلمملكة، فإن ت�طٔيره القانوني من �لال 
إخراج هذا المشروع وا®ي يâÇغي ٔ�ن يف�ح اrال ٔ�مام ت�ٔهيل هذا القطاع 

القارة  ليقدم �دمة عمومOة ذات جودة Sالية و ب�ثمٔنة مÚاسCبة، �اصة في
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  .الإفريقOة التي تمثل مجالا خصبا وسوقا واSدة
كما نثير �ن�âاه إلى ضرورة ا½ترام معايير السلامة البي,Oة المعتمدة في 
هذا اrال، �اصة ؤ�ن السلامة البي,Oة ٔ�صبحت رهاú iونيا يحظى ب�ؤلوية 

  .úبيرة في وضع Xل السCياسات �ق�صادية Sبر العالم
 22قOة �رÃس، ونحن مقâلون Sلى اح�ضان اRورة وقد وقعنا Sلى اتفا

  .COP 22لمؤتمر أ/طراف حول التغيرات المناخOة 
Oلخواص، حE بير تفويت هذا القطاع الحيويú ل بحذرÌسª كماJ ث يمثل  

  .مجالا سCياد¦ ؤ�مÚيا، �اصة والعالم يعاني من تنامي ظاهرة الإرهاب
أ/نجع لمق�ضيات هذه ومن Aة ٔ�خرى يبقى الت�دي ا/ٔكبر هو التفعيل 

المدونة، وذ÷ من �لال السهر Sلى ضمان توفير الخدمة العمومOة �لشكل 
المطلوب وحماية حقوق الشغي� وبذل اrهودات من X�ٔل الرفع من 
القدرات التدبيرية Eلموارد ال;شرية، من �لال ف�ح اrال ٔ�مام التكو�ن 

  .شركات الطيران والتكو�ن المسCتمر، �اصة في مجال إ�رام عقود مع
  .وشكرا


